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Na komecie Halleya chyba wszyscy zawiedliémy sig, trudno wiec reklamowad zblizanie
sie innej, ktéra nie ma takiej stawy. Niemniej jednak od lipca do wrzeénia moina
bedzie prébowad zaobserwowaé komete okresowa Brorsena—Metcalfa, ktéra — jak
oceniaja niektérzy — powinna byé widoczna nawet golym okiem.

Komete odkryl niemiecki astronom Theodor Brorsen w 1847 r. Na podstawie
obserwacji wykonanych podéwczas jej orbita zostala wyznaczona niezbyt pewnie,
poniewa# kometa byla widoczna zaledwie przez dwa miesiace. W rezultacie nie bylo
nawet pewnosci, czy jest kometa okresowa czy nie. Ale w 1919 r. odkryl ja ponownie
pastor Joel Metcalf z USA, oczywiscie z poczatku nie wiedzac, Ze jest to ta sama
kometa.

Obecnie zbliza sie jej trzecie udokumentowane przejscie przez perihelium, co ma
nastapié 27 IX 1989. Elementy orbity komety sa nastepujace:

pélod a= 17,080 j.a.
mimoéréd e=0,972
nachylenie t+ = 197333

i dhigoéé wesla 1 = 3107872
polozenie perihelinum w = 129,633

- -

.E.L‘ii_t ri_‘.@ 44

Redaguje dr Marcin E. KUCZMA

Czoléwka ligi zadaniowej
Klub 44 F
po uwzglednieniu ocen rozwiazan
zadall 79 (WT=1,27)i 80 (WT=2,36)
z numeru 12/1988

Pawsel Perkowski - Sgczecin 42,61 pkt
Roman Musial - Katowice 41,03 pkt
Wiestaw Kacprzak - Krakéw 40,56 pkt

Piotr Koczyfiski — Warszawa 35,73 pkt
Aleksander Surma - Mysazkéw 34,08 pkt
Dalevdysiaw Lipniacki - Lublin 33,62 pkt

Jerzy Lipkowski — Elblag 31,08 pkt
Tomasz Wistecha - Tarnéw 28.41 pkt
Marinsz Bogacs — Pificzdw 235,60 pkt
Marek Karad = Tarnéw 24,13 pkt

Crzoldwka ligi zadaniowej
Klub 44 M
po nwzglednieniu ocen rozwiazar
zadaf 181 (WT=1,61) i 182 (WT=2,01)
z numeru 12/1988

Zhigniew Surduka - CzechowicedT,33 pkt

Kazimierz Serbin — Sanok 42,72 pkt
Jerzy Malopolski - Krakbw 40.86 pkt
Andrze] Kraysstofowica— Gdadsk 39,01 pkt
Darinsz Rybackl = Krafnik 38.49 pkt
Andrzej Szymeczak - Gdafsk 37,73 pkt

Numer 59 w Klubie 44(M):
Pan Z. Surduka.

V31-44

Liga zadaniowa Wydzialu Matematyki, Informatyki i Mechaniki,

Szczegblowy regulamin Klubu 44 zamiescilismy w Delcre 1 /1989, a jego skrét - '
we wszystkich numerach, w ktérych sa zadania ligowe (tj. z wyjatkiem numeréw 6 i 7).

Rozwiazania zadan z matematyki z numeru 3/1989

Przypominamy tresé zadan:

187. Dana jest krzywa = = o(t). y = ¥(t)i t € (0; 1), ©(0) = ¢(0) =0, (1) = ¢(1) = L

@, ¥ ciagle, niemalejace. Czy istuicje 10 prostokatéw o bokach réwnoleglych do osi ukladu,
kazdy o polu < 1/100, lacznie pokrywajacych dana kraywa?

188. Rozwasamy ciag (zn): ZTns1 = |zn — 27"|; 20 € R. Przedyskutowad shietnodé, wyznaczyé
granice.

187. Istnieja, takie prostokaty. Interpretujemy zmienna t jako czas. Okreslamy ciag
polozen ruchomego punktu P: = (zp{t), t;':(t)) przebiegajacego dana krzywa tak, by
kaide dwa kolejne polozenia byly przeciwleglymi wierzchotkami prostokata o bokach
réwnoleglych do osi i o polu 1/100 (istnienie takich polozei wynika z ciaglodci w 1 9¥);
przediuzamy przy tym nasza krzywa przyjmujac na przyklad, e po chwilit =1

ruch odbywa sie prostoliniowo: (&) = ¢(t) =t dla t > 1. Momenty 2o, t1, ¢2, .-,
wyznaczajace te polozenia, mozemy okreéli¢ indukcyjnie wzorami:

to=0, & =sup {: 2 (e(t) — e(te-1)) (v(t) - P(te-1)) < T;_o} ;
Niech Ri bedzie prostokatem, ktérego dwoma wierzchotkami sa punkty Pe,_, i Pe.
Diugosci bokéw Rx (poziomego i pionowego) oznaczamy odpowiednio przes ax i bk.
Zatem arbr = 1/100. Wykazemy, e

RiU...URwD{P:0<t<1}.

Gdyby tak nie bylo, znaczyloby to, se 3 ax < 1 oraz ) bx < 1 (sumowanie, tu i dalej,
po k od 1 do 10), przy czym co najmniej jedna z tych nieréwnoéci jest ostra. Na mocy
nieréwnoéci Cauchy’ego-Schwarza mieliby$my wtedy Y Varbe < /) ary/D b <1
— sprzecznoéé, bowiem 2 Varbi = 104/1/100 = 1. To koficzy dowdd.
188. Gdy z¢ < 0, wéwczas £, = 1 — 2 > 1. Gdy 2o > 2, wéwczas 23 = 2o — 1 2 1.
W obu tych przypadkach dostajemy nastepnie przez latwa indukcje zaleznodci:

2, >2:2"", Zpny1=2,—2"" dla n=123,...

n—1 n—1
Stad . +Z(Ik+1-zk)= Ty —22_“.
f =51 k=1

Istnieje wiec granica
o0
lim:c,.zzl—ZT'*:z; —-1= {
k=1
Gdy natomiast 0 < zo < 2, indukcja pokazuje, ze
0<z,<2-27" dla n=0,1,2...

—Zo dla zo < 0,
zo— 2 dla zo > 2.

Zatem limz, =0 dla 0< 29 < 2.

Otrzymane wyniki mozna zapisaé jednolitym wzorem

lim z, = %('Zn] -} Izo = 2|) —1.

16



Dr Tomasz KWAST

Jak widadé, kometa wraca do Slofica co a+/a = 70,6 lat i ma orbitg rzeczywiécie bardzo
wydiuzona.

Pod koniec lipca kometa znajdzie si¢ w Pegazie i bedzie by¢ moze widoczna wieczorami
nad wschodnim horyzontem, ale jako obiekt dosé slaby (okolo 8 mag). Nastepnie
przeleci przez Andromede do Perseusza i w polowie sierpnia moze byé widoczna tes
wieczorami nad pélnocnowschodnim horyzontem (jasnosé 6 mag). Na przelomie
sierpnia i wrzednia bedzie miedzy Woznica a Rysiem, a wiec wieczorami doéé nisko
nad péinocnym horyzontem (jasnoéé 5,5 mag), po czym przestanie byé widoczna
wpierw z powodu bliskosci Slofica, a pé#niej z powodu coraz nizszej deklinacji.
Oczywiscie, w okresie jej widocznosci lepiej bedzie ja widac, tan. wyzej na niebie, gdy
nie poprzestanie si¢ na obserwacjach wieczornych, a poczeka sie do drugiej polowy
nocy. Wspomniane tu gwiazdozbiory znajda sie wtedy wysoko.

Najblizej Ziemi kometa Brorsena-Metcalfa znajdzie sie okolo 20 VIII, maksymalna, zaé
jasnos¢ (oceniana na 4,7 mag) osiagnie prawdopodobnie w polowie wrzednia, ale - jak
méwiliSmy — jej warnnki widocznodcei beda juz dla nas niekorzystne.

A w ogdle jasnosé komety bardzo trudno jest przewidzieé i przewidywania takie rzadko
si¢ zgadzaja ze stanem faktycznym. Réwnie dobrze kometa moze okazaé sie slabsza,
jak i jaéniejsza niz sie przewiduje — a wiec prébujmy.

Wydzialu Fizyki Uniwersytetu Warszawskiego 1 Redakcji ,,Delty”

Redaguje dr Andrzej NADOLNY
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Rozwigzania zadan z fizyki z numeru 3/1989
Przypominamy tresé¢ zadafi:

85. W plaskim kondensatorze jedna z dwu poziomych okladek o powierzehni § jest zawieszona
na czterech jednakowych spreiynkach o wspélezynniku sprezystodei k nad druga, nieruchoms
okladka znajdujaca si¢ w odleglogei do. Kondensator ladujemy impulsowo do napiecia I7.

Przy jakiej wartodei 7 nastapi zetkniecie sie okladek?

86. Gejzer majacy duiy. podziemny zbiornik wody nagrzewany cieplem Ziemi oraz waski kanal
laczacy ten zbiornik 2 powierzchnia Ziemi (rys. 1) wykazuje okresowa aktywnogé, Podezas
okresu spokojnego zbiornik oraz kanal sa w calofci wypelnione woda. Z chwila, gdy woda

w podsiemnym zbiorniku osiagnie temperature wrzenia, zaczyna sic aktywny okres gejrera.
Przyjmujac, ze podcezas trwania tego okreésu caly kanal wypelnia uchodzyca na sewnatrs para
wodna, oszacowad, jaka czed¢ wody zawarte] pocznatkowo w zhiorniku gejzera ulega wyrauceniu
w postaci pary, jedli kanal ma glebokodé b = 100 m. Przyblizone wartodci ciepla parowania
oraz ciepla wladciwego wody wynosza odpowiednio r = 2 - 10° J/kg oraz ¢ = 4 - 107 J/{kg-K).
Na rysunku 2 przedstawiono zaleinodé cifnienia nasyconej pary wodnej od temperatury.

85. Pojemnos¢ kondensatora w chwili tadowania jest réwna C = €05 /do

(20 — przenikalnosé elektryczna préini). Po naladowaniu do napiecia I/ kazda z okladek
kondensatora zawiera ladunek o wartosci bezwzglednej ¢ = e0SU [do i gestodci
powierzchniowej o = ¢/S = goU/do. Gérna okladka znajduje sie w wytworzonym
przez ladunek dolnej okladki polu elektrycanym o nateieniu E = o/(2¢0) = U/(2do)
(zaniedbujemy efekty brzegowe, przyjmujac § > d}), jest zatem przyciagana sila

F =gE. Sila ta nie zmienia si¢ ze zmiana odleglosci okladek. Powoduje ona przesuniecie
réwnowagowego polozenia okladki o b wzgledem polozenia pierwotnego (rys. 3).

Po naladowaniu gérna okladka zostanie wiec wprawiona w drgania harmoniczne o
amplitudzie h wokél nowego polozenia réwnowagi. Dopéki spelniona bedsie nieréwnogé

(*) h <do/2,

nie nastapi zetkniecie si¢ okladek podczas Urgaii. Poczatkowe wydluzenie sprezyn
wynosi Al = P/(4k), gdzie P jest cigzarem gérnej plyty. Podobnie mamy Al + h =

= (P + F)/(4k). Stad wynika k = F/(4k). Nieréwnogé (+) prayjmuje teraz postaé
F[(4k) < do/2, czyli k > F[(2do) = e0SU?/(4d3). Zetkniccie sie okladek nastapi, gdy
nieréwnoéé ta nie bedzie spelniona, a wiec dla U > 24/kd3/(£09).

86. Aktywny okres gejzera zaczyna sie, gdy woda w zbiorniku osiaga temperature
wrzenia odpowiadajaca ciénieniu panujacemu przy dolnym ujécin kanalu, a wiec
po + pgh ~ 1 MPa (po — ciénienie atmosferyczne, p — gestoéé wody, g — przyspieszenie
ziemskie). Z wykresu (rys. 2) odczytujemy wartodé tej temperatury: T, = 453 K.
Powstajaca para wodna wyrzuca wode z kanalu, na skutek czego ciénienie w zbiorniku
gwaltownie spada do wartoéci po, ktérej odpowiada temperatura wrzenia T; = 373 K.
Wrzenie wody zachodzi tak dhigo, dopéki temperatura wody nie spadnie do wartosci
T:. Proces wrzenia odbywa si¢ kosztem energii wewnetrznej wody; poniewas —
jak podano - trwa on krétko, mozemy zaniedbaé doplyw energii w postaci ciepla
z zewnatrz. Oznaczajac przez M pierwotna mase wody w zbiorniku, a przez m mase
wody, ktéra odparuje i ujdzie przez kanal, mozemy napisaé przyblizone réwnanie
bilansu cieplnego: mr = (M — m/2)¢(T1 — T2). Stad otrzymujemy

m 2C{T1 o Tz)

— = ——— L _ ()15,
M 2rteTi-Tp)
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